

3. 《與時間同行》

自古以來，時間都是抽象的概念，它是不講情面的，昨天過去了就永遠過去了，無論你怎麼祈求，它都不會為你停下，也無法被倒轉，但我們卻可以努力追上時間的步伐，與時間同行，把握當下，在有限的時間裡活出無限精彩的人生。

小時候，我只覺得每天都過得特別漫長，整個人彷彿走在時間的前頭，尤其是上學，那時候的我上學只為了一個目的——放學，下課鈴一響，我就跑著回家玩遊戲，甚至會因為父母控制我的娛樂時間而氣憤不已，因此總是期盼時間要跑得再快點，這樣我就能早點長大，擺脫父母的控制。可是隨著我漸漸長大，有更多權力分配自己的時間，卻開始發現時間不知不覺間已走在我前面，我被迫要做出取捨，一天扣除必要的睡眠時間，我的娛樂時間佔了大部分，與之相對，我花費在學習上的時間卻是寥寥無幾，我常常麻痺自己可以「適當」放鬆心情，結果總是不盡人意，變成「過度」放鬆，網上新奇有趣的短視頻和熱血的遊戲對我有著天然的吸引力，讓我一度遺忘了時間，打開手機就彷彿進入一個相對靜止的世界，在那個世界裡我的快樂被無限延長，可是當敲門聲響起，思緒被打斷，我抬頭望了一眼時鐘，才驚覺時針竟已走了大半圈，從7點走到了12點，是啊，時間怎麼會停滯不前呢？停滯不前的只有我，看，它距離我越來越遙遠了。

果不其然，不尊重時間的後果就是一張張佈滿紅叉的試卷，每當我接收到這些「罰單」，感受到來自父母「恨鐵不成鋼」的眼神，心裡總會充斥著愧疚的情緒，這種愧疚特別指向我的外公。外公是一位老師，任教幾十年，桃李滿天下，在沒有得腦退化前對我的學業一向很有要求，而我當時為了不讓他失望，還是會努力學一點知識。其實現在的我也並非完全不用功，每當我考差了，「如果當初花點時間在學習上就好了！」「為什麼時間不能再等等我。」這些念頭就會在我腦中迴響，然後，我就會像忽然醒悟般奮力讀書，可是這種努力像是扎了一個小孔的氣球，通常很快洩氣，誰叫我是一個沒有毅力的人呢。幸好外公迷失在時間長河裡，不記得我了，不然他肯定會對我感到失望吧。

每當身邊的朋友都在參加不同補習社，努力提升自己的時候，我卻放任自己沉浸在虛擬世界中，美其名為「不內卷」，實則「逃避現實」。明明我們有著相似的年紀，經歷著相同的時間，學習成效卻截然不同，可能因為他們是與時間同行的人，而我是被時間所拋棄的人吧。

說來慚愧，真正讓我正視時間的是外公的死，我永遠忘不了那天拖著疲倦的身軀如常去上學，卻在途中接到媽媽的電話，說外公突然昏迷進了急診室，當我匆忙趕到時，只看到瘦弱的外公躺在病床上，身上的被子彷彿壓得他喘不過氣，可是當我呼喊他時，他奮力睜開眼睛，記憶中那雙混濁的雙眼在那一刻變得那麼澄明，那麼堅定，又彷彿掙開了時間和困住他的病痛，努力想捉住我的手。我心頭一酸，緊緊握住了他的手，握緊了那些被我所遺忘的時光。就當醫生說外公狀態好轉，一切將迎來曙光的時候，僅僅相隔一天，就傳來外公去世的噩耗。外公的時間永遠停止了，可我的時間還在繼續著，我再也見不到他了，無論是清醒的他還是糊塗的他，通通見不到了！

這就是時間所殘酷的地方，只要時間一到，它就會立即按下生命的終止鍵，不留一絲情面，我們的時間也隨之停止。

因著外公最後望向我的那一眼，我開始思考時間究竟是什麼，每個人所經歷的時間都是一樣的，一天都是二十四小時，可是他們的人生卻各自精彩，世上沒有兩片相同的葉子，也不會有兩條重疊的人生線，要達成怎樣的人生高度取決於怎樣去運用時間，看待時間。有人將時間視為敵人，連帶著逃避現實，虛度光陰，漸漸的也就忽視了時間的存在，想東山再起的時候，才驚覺自己已到中年，錯過了大好青春，而時間又不可逆，只能花費多倍時間去挽救後半生或索性得過且過，荒廢至死；而有人卻早早的意識到了時間的存在，並且重視它，珍惜它，把它視為同行的夥伴，當作良師益友，用來時刻提醒自己要將每分每秒都過的有價值，不要留下遺憾。回望我十幾年的人生，多半是空白的，但我已不想再繼續荒廢時間留下遺憾了，我決心與時間同行，找回我所丟失的一切。

想當然，要追上時間那可是十分困難的，為了彌補所留下的遺憾，我每天都會抽空到圖書館學習，閱讀不同的書籍，從一開始的昏昏欲睡難以投入，兩天都未必能看完一本書，到後面漸漸喜歡上閱讀，進步到半天就能看完一整本書，我逐漸從閱讀中汲取到知識的力量，每看完一本書就能讓我獲得成就感，這種快樂是真實的，精神上的富足，古人言「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」果然不是騙人的，我在書中世界流連忘返，隨著看書越來越多，我與時間的距離也越來越近，終於有一天，我取得一份不再全是紅叉的試卷，將它遞給了父母，看著他們欣慰的眼神，我知道我總算追上時間了。

再一次從圖書館出來，正值太陽下山的時候，夕陽的餘暉染黃了整片天際，那麼美麗，正如「夕陽無限好，只是近黃昏」，我知道在不久後，這片美麗的夕陽餘暉會隨著時間流逝被黑夜吞噬，但我卻不覺得遺憾，因為我知道每天的黃昏都是不一樣的，或許我明天看到的黃昏要比今天更美呢！只要你成為與時間同行的人，你就不會懼怕時間的流逝，因為你所度過的時間都是有意義的，有收穫的，不遺憾的，你將有信心把未來的時間過得無比充實；只要你成為了與時間同行的人，時間就開始變得有實感，不再虛無。時間是我們最好的同行夥伴。

(全文 2124 字)